

完善机制强责任 紧抓落实解难题

“三化联动”推进“五星”支部创建“加速度”

本报讯(记者常洪涛 通讯员秦中飞)金秋十月,层林尽染。走进四棵树乡车场村,道路宽阔平坦,院落明亮干净,环境清新怡人……

“今年,我们瞄准‘五星’支部创建目标,全村上下一条心、拧成一股绳,我们的强村梦肯定能够实现。”10月28日,车场村党支部书记侯铁峰说。

自今年4月“五星”支部创建工作启动后,鲁山县紧盯创建目标,突出“三化联动”,不断推动创建工作走深走实,基层治理水平明显提升。

清单化解解创建任务。该县结合实际,在梳理省级29条创建标准、市级113条创建细则的基础上,出台《鲁山县“五星”支部创建评价操作手册》,围

绕创建内容、路径、资料等逐条细化,将任务分解到创建专班、乡(镇)党委和村党支部,让创建工作有抓手、可操作。同时,量化乡(镇)党委书记、村党支部书记、驻村第一书记任务和责任清单,定期督查通报,形成“支部主导、党员主责、群众主体”的创建长效机制。7个拟创建“五星”支部的村对照《操作手册》,村组干部认领创建任务,排出时间表、路线图、优先序,一项一项落实、一条一条整改。

优质化解解决创建难题。该县突出问题导向,筛查梳理、查漏补缺,切实把短板找准、把问题查实,以重点突破推进创建工作走深走实。县属组织办、7个督导指导组、有关县直单位围

绕阶段性任务,对照创建任务清单,不定期入村开展督导,检查工作落实,解决实际问题。同时,研究制定切实可行的整改措施,建好工作台账,明晰责任人员,举本单位、本行业之力,有力有序有效抓好整改落实。县属组织办积极协调相关单位对梁洼镇鹤鸣吴村进行规划设计,确定综合文化广场升级、道路两侧绿化、墙体标语刷写、路灯安装等具体事项,基础设施建设项目已陆续开工。县委组织部协调县乡村振兴局对接尧山镇上坪村,进行河道测量,落实护堰修复工作,协调移动公司、电信公司对该村网络、线路进行升级优化。

精细化推进创建节点。随着创建

工作的深入,该县聚焦创建任务节点,倒排工期、挂图作战,精细化推进各项创建任务。下汤镇整合产业、移民资金900多万元,用于“五星”支部创建村林楼村蛋鸭养殖、万亩桃园种植及生态环境美化提升,村集体经济年底可达70余万元;四棵树乡车场村以“治理六乱、开展六清”为主线,积极宣传动员群众参与人居环境整治,动用大型机械对村内主要干道两旁进行平整,拆除柴草棚12处、猪圈5处,开展卫生户厕改造79户,村容村貌明显改善;团城乡寺沟村组织党员群众进行桑树坪组人居环境提升,绘制墙体画50米、清理垃圾15吨、修建公共卫生间1座。

坚持标本兼治 加大治理力度

鲁山县专题调研“九小”场所及沿街门店消防安全专项治理工作

本报讯(记者常洪涛)11月2日下午,县委书记刘鹏带领调研组到鲁城商场和张良镇、马楼乡,专题调研“九小”场所及沿街门店消防安全专项治理工作。

在鲁城商场,刘鹏听取相关部门工作汇报,察看商铺门店消防逃生通道是否畅通、“三合一”违规情况是否整治到位及消防安全器材配备情况;在张良镇、马楼乡,听取乡(镇)负责人工作汇报,实地察看消防安全治理情况,认真了解工作方法、工作进度,对两个乡(镇)取得的成效予以肯定。

刘鹏指出,安全是发展的基础,下功夫消除消防安全隐患是保持安全形势持续平稳、推进县城经

济高质量发展的重要前提条件。要坚决克服麻痹思想和侥幸心理,严格按照消防安全技术规范加大治理力度,全面消除安全隐患,坚决维护好人民群众的生命财产安全。要利用好消防宣传月活动载体,以案明责、以案说法,着力强化消防安全宣传教育培训,引导商户增强安全意识,加大自身安全防护投入。要坚持标本兼治,强化协同配合,在前期初步完成外拆内改的基础上,着力构建长效监管机制。要将消防安全专项治理与专业市场配套建设和管理有机结合起来,确保将风险隐患彻底排查到位、整改到位,为全县圆满完成年度各项目标任务创造良好的社会环境。

强化运行调度 积极做好谋划

鲁山县安排经济运行工作

本报讯(记者常洪涛)11月2日上午,鲁山县召开经济运行调度会,县长叶锐出席并讲话。

会议要求,要强化运行调度。坚持周研判、月调度、季奖惩、年总评制度,把责任落实到每个乡(镇、街道)、每个企业、每个责任人,突出抓好GDP、固定资产投资、规模以上工业增加值、财政收入、社会消费品零售总额等主要指标。要补齐短板弱项。各乡(镇、街道)、各单位对今年承担的各项指标再盘点、再梳理、再部署,抓重点、强短板、补弱项,冲刺年度目标,重点抓好“两个入库”、客货周转量、存贷比、中长期债券谋划等。要加快项目建设进度。加

快推进在建、续建和计划建成项目建设,确保签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达产,加快推进昭平台水库扩容和生物基新材料项目。要谋划好明年工作。抢抓促进县城发展、推动乡村振兴的有利契机,积极谋划产业项目,突出制造业、高新技术产业、战略性新兴产业项目引进,发改部门要加强全县项目谋划的指导协调。要严格督导问效。对经济运行工作开展专项督导、跟踪问效,特别是针对差距较大、有可能拉后腿的指标,要盯紧抓实,确保整改落实到位,按照高质量发展目标考评奖惩方案严格落实奖惩。

微信群里起风波 热心业主齐劝和

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)“今晚的事情真是感人,面对疫情大家摒弃前嫌,和好如初,也为我们的抗疫英雄加油。”10月28日晚,鲁山县退休老党员王建伟在平安华府小区“华府人家”业主微信群里发了这段文字,随后很多业主跟贴点赞。

事情的起因得从平安华府小区一对上下楼的邻居说起。10月28日20时许,他们因楼上孩子在家上网课响动大,在小区业主微信群里拌起了嘴。

“你们在家不管遇见什么事对我来说都是幸福得不得了,我不能陪伴孩子,还要自我消化情绪、平复心情投入工作。所以,大家要相互理解,格局打开,回头看的时候这些都不是事儿,各退一步,楼上的多和孩子沟通,楼下的也多理解。”这时,一名在外地支援抗疫的业主发到微信群里一段话,让不可开交的争吵停下了下来。

“网上说:你们急着出不去的门,是我们回不去的家;你们睡得厌烦的觉,是我们享受不到的梦。邻居们,大家多想一线奋战的大白、警察、红马甲,就会倍加珍惜我们的生活,维护好小区的防疫秩序……”王建伟看到后第一个在群里评论。微信群里的业主纷纷跟评,为奋战在抗疫一线的业主点赞。“家里有什么事情需要帮忙的尽管说……”有的业主留言要为邻居分忧。吵架的两家互相致歉,都表示不再纠结。

“在外的英雄和互相理解的邻居都是好样的!”一名业主在群里发红包称赞道。“业主的整体素质真是高,都是识大体、顾大局的。”王建伟感慨地说。

库区乡:

全速推进“五清行动”

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)“你户防盗窗没有设置逃生窗口,存在消防安全隐患,请在一天时间内整改到位。”10月29日下午,在库区乡平岭市场,执法人员将整改通知书送至商户手中。

“按照县委、县政府安排部署,我乡坚持‘拆搬改设’四字诀,突出三项重点,全速推进消防安全专项治理‘五清行动’。”库区乡乡长王三国说。

精准宣传。在组织集中观看消防安全警示教育片基础上,该乡组建由220余户商户加入的微信群,每天推送警示教育片和相关政策,要求商户观看并发送视频截图,快速精准地将消防安全专项治理“五清行动”相关要求传达到每一户商户。

全面排查。该乡成立检查组28个,出动检查人员160余人次,开展全面排查,排查出的“二合一”“三合一”场所包户到人,其他场所实行班子分包包片、股级干部包段、一般干部包户,确保压实责任。

强力整改。针对排查出的安全隐患,该乡坚持外拆和内改相结合,根据“五清行动”整治标准出台商户内改8条重点任务清单,一方面督促商户立即自行进行拆除、整改,另一方面组织全体班子成员、执法人员、相关站办室人员成立专班,逐户推进,对平岭市场等处违规设施进行集中拆除。

截至目前,库区乡累计开展消防培训警示教育5次,排查门店216家,消除火灾隐患214处,拆除防盗网82处、广告牌20处、彩钢瓦410平方米,清理违规留宿人员52人,查封无证旅馆5家、黑作坊两处。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

学深悟透党的二十大精神

县委组织部开设“四大课堂”

本报讯(记者常洪涛 通讯员郭祥昭)11月1日,从县委组织部传来消息,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动组工干部先学一步、深学一层,县委组织部聚力“大学习、大讨论、大武装、大调研”,创新开设理论、交流、线上、实践“四大课堂”,掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

聚力大学习,开设理论课堂。县委组织部以每周四晚举办的“组工夜校”为载体,采取班子成员领学、专题研讨、解读交流等方式,加深对党的二十大精神新思想、新任务和新要求的理解和把握;以党支部为单位,以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题,组

织开展“三会一课”、主题党日等活动,在学懂弄通做实上下功夫。

聚力大讨论,开设交流课堂。将党的二十大精神与乡村振兴、抓党建促乡村振兴融合赋能行动、人才“归根”工程、“三领三助”党建引领项目攻坚等重点任务结合起来,围绕“增强基层党组织政治功能和组织功能”“建设忠诚干净担当组工干部队伍”等主题,组织机关党员干部讲感悟、谈体会、说打算,谋划基层组织建设、干部队伍建设、人才队伍建设等方面的新思路、新措施、新方法,以高质量党建引领高质量发展。

聚力大武装,开设线上课堂。充

分利用“鲁山党建”公众号平台,及时将专家点评、精品党课搬上“云端”,拓展学习渠道,引导党员随时随地地上党课,以党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作。

聚力大调研,开设实践课堂。把“五星”支部创建、疫情防控一线作为学习宣传贯彻党的二十大精神“练兵场”,组织机关党员干部分包联系乡村,聚焦攻坚思路、目标和措施,深入基层、深入群众,开展大调研活动,在互动交流、答疑解惑中宣讲党的二十大精神,将党的二十大精神转化为工作思路、具体行动,把党建做出温度和力度,提升群众获得感、幸福感和安全感。

赵村镇:

兴乡村产业 创“五星”支部

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨柳)青山环绕,碧水长流,沃野飘香,一栋栋独具特色的民居静卧在山村的怀抱里……10月25日,赵村镇俨然一幅美丽的金秋山水画。

赵村镇坚持“产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福、支部过硬”的发展思路,咬定“五星”支部创建目标,统筹谋划布局,乡村振兴步伐坚定,农民获得感、幸福感显著增强。

产业振兴是引领村民致富的助推器。赵村镇充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,围绕“五星”支部创建,创新开展“三带一联”活动,2022年赵村镇20个行政村拟创建“产

业兴旺星”,占行政村总数的72.4%。

通过不断优化农业产业结构,该镇初步形成炸蚕、香菇、甜柿、观光、神汤温泉等特色产业区,“一村一品”产业布局初步形成,乡村产业向纵深发展。

农民富,农民实现增产增收。走进东坪村,30多亩(1亩≈666.67平方米)田地里,村民在翻土拢岭,栽种赤松茸。“赤松茸从培育菌料、种植到采摘,仅需要两个多月,种植时间短、见效快、效益高,一个生产周期四到五茬,亩产3000—4000公斤,每亩收入可达到2.4万—3.2万元。”赵村镇乡村振兴食用菌专家李国强在现场指导大田赤松茸种植时说。

该镇充分利用山地资源丰富、日照充足、昼夜温差大的有利条件,在保证粮食安全的前提下,积极引导农民调优种植结构,发展特色菌类、油菜轮植等特色产业8000余亩,拓宽村集体经济来源,拓展农户增收新路径。

在南阴村墨阳山森林养生谷田园综合体项目基地,一片丰收的景象。该项目是集养生、特色种植、观光度假、探险运动于一体的自然生态旅游综合体,计划总投资10.9亿元。先期运行的百果山主题餐饮酒店,带动南阴村等周边4个行政村的20多户村民年增收40万余元,南阴村年村集体经济收入6万多元。



暖棚种植助农增收

11月2日,在张良镇东营村的一座连体连栋暖棚内,菜农张建伟在采摘辣椒。

近几年,张良镇大力发展土墙暖棚和连体连栋暖棚项目,目前建有暖棚60多座。暖棚内一年可以

种植两茬反季节蔬菜,亩均年纯收入在3.5万元左右。

乔新强 摄

污水没了 环境好了 群众笑了

本报讯(记者常洪涛 通讯员韩亚磊)“现在小区门口的污水没了,环境变好了,我们住起来更舒心了,为巡察组点赞!”11月2日,面对前来自访的县委第五巡察组工作人员,琴台街道金鼎小区居民连连称赞。

10月11日,在县城管局巡察的县委第五巡察组工作人员接到群众电话,反映金鼎小区大门口的餐饮店排出的污水在道路上四处漫溢,已经持续半年时间,严重影响居民出行和环境卫生。

通过实地察看和走访群众,巡察组了解到,该小区大门口道路一侧的一家中型餐饮店将污水排放至该小区的化粪池中,但因管道密封不严、排水不畅,经常有污水漫溢到小区门口道路上,不仅气味难闻,而且油腻湿滑。半年来,小区

住户多次找餐饮店理论无果,向相关部门反映,只见有人察看,但事情一直没有得到解决。

经过研判后,巡察组向县城管局党组反馈问题情况,要求其就污水漫溢事件背后管理不到位问题,召集市政、环卫等单位现场办公,抓好整改落实;督促县城管局举一反三,就此类民生问题开展自查自纠,切实维护群众切身利益。

接到巡察组下发的污水漫溢问题整改的通知后,县城管局迅速抽调市政部门吸粪车对漫溢管道进行抽排清理,并对污水管网进行清理;督促涉事饭店进行内部排污改造,直接接入市政污水管网。短短3天时间,小区门口路面上的积水不见了,弥漫在空气中的臭味也消散了,困扰居民许久的烦心事终于得到圆满解决。

团城乡打好生态产业化“组合拳”

持续释放生态价值

本报讯(记者常洪涛 通讯员杨天增)“这里负氧离子最高时每立方厘米达到3500多个,就是一座天然氧吧。”11月2日,县教育体育局派驻团城乡花园沟村第一书记赵伟祥说。

花园沟村山高林密,溪水从大山深处潺潺流出,流经半山腰几家民宿。目前,该村民宿增至8家,日可接待游客220余人次,年收入400多万元。

近年来,团城乡依托优质生态资源,走“生态产业化、产业生态化”道路,衍生新产业、提升老产业,让生态优势持续释放生态价值。

民宿产业是该乡生态资源衍生的新产业之一。民宿吸引大批游客的同时,也带动60余名村民就业。“我负责收拾民宿的床单被褥等,加上村集体经济分红和土地流转收入,一年能赚3万多元。”在清水源山居务工的脱贫户李英说。

该乡依托寺沟村的生态资源,建设稻田观赏区、荷花观赏区、冷水鱼垂钓区、农事体验区、林果采摘区等,布局稻田餐厅、森林别墅、露营基地等文旅项目。今年7月以来,该村接待游客20000余人次,带动100余户村民增收。

新产业业态丰富,老产业转型升级。寺沟村村民李来娃承包了200亩(1亩≈666.67平方米)荒山散养黑猪,走上了致富路。“目前都是下订单再饲养,一头猪从25公斤开始,标注代号、饲养时间和斤数。”鲁山县柘源林业农民专业合作社总经理张庆升说,“我们打算与李来娃合作拓展黑猪腊肉加工产业,形成独具团城乡特色的黑猪腊肉。”

据团城乡乡长王文献介绍,该乡计划用5年时间,实施团城稻米、团城乡枣、团城板栗、团城腊肉、团城鹿茸等品牌的产业体系建设,力争将其培育成为该乡乡村振兴的支柱产业。

此外,该乡计划将野生葡萄和阳光玫瑰、夏黑等品种葡萄同园种植,实现“老”树发新芽,提升葡萄的口感和产量。

“叠加推进产业发展链条,打好生态产业化‘组合拳’,加快乡村经济发展,是我乡在推进乡村振兴道路上的长期坚持和远景谋划。下一步,我们将持续按照‘生态产业化、产业生态化’道路,为出彩鲁山建设添砖加瓦。”团城乡党委书记温海洋说。